

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Pe un an 1000 Lei,  
pe o jumătate de an 500 Lei

Abonamentele se plătesc  
înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

## ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 20  
Lărgimea de 1 cm. 80 Lei

## Episcopul Hossu a împlinit 60 de ani

În 30 Ianuarie, când, după rânduiala bisericească, sărbătorim pe „ai lumii mari dascăli și ierarhi” Vasile cel Mare, Grigore Teologul și Ioan Gură de Aur, în dieceza Clujului a fost sărbătorit I. P. S. Sa Dr. Iuliu Hossu. A împlinit 60 de ani de viață „cu pace, în treg, cinstit, sănătos, întru zile îndelungate, drept îndreptând cuvântul adevărului”. A văzut lumina zilei la 30 Ianuarie 1885 în Mlașul-Mare. A studiat la Roma, în Sfânta Cetate a creștinătății. Primind darul sfintei preoții, muncește mult pentru Biserică. De tinăr e numit episcop de Gherla (azi Cluj). E hirotonit Episcop în 21 April 1917, pe când avea numai 32 de ani. Tinărul vlădică a condus cea mai mare dieceză a Bisericii noastre (de care se ținea și Maramureșul, până în 1930).

Multe și mari sunt înfăptuirile I. P. S. Sale în dieceza ce i-s'a încredințat spre păstorire. A fost numit episcopul viziteșunilor canonice, căci nu există sat pe care să nu-l fi vizitat și biserică în care să nu fi slujit sfânta liturghie.

La marea adunare dela 1 Decembrie 1918 din Alba-Iulia, când s'a hotărît unirea pentru totdeauna a Transilvaniei cu România, I. P. S. Sa a rostit o cuvântare măreață. — „Ceasul

plinirii vremii este acesta — spunea I. P. S. Sa — când Dumnezeu Atotputernicul rostește prin poporul Său credincios dreptatea Sa, însetată de veacuri. Astăzi prin hotărîrea noastră, se înfăptuește România-Mare, una și nedespărțită, rostind fericiți toți Români de pe aceste plaiuri: ne unim pe veci cu Țara-mamă: România”.

În timpul păstoririi I. P. S. Sale s'a zidit noul palat al Academiei Teologice și s'au făcut multe înfăptuiri importante în dieceza ce conduce.

În 1940, când s'a cedat Ardealul de Nord, I. P. S. Sa a rămas la Cluj. Timp de patru ani a fost alături de I. P. S. Sa Dr. Alexandru Rusu, inger păzitor al Bisericii și totodată și luptător pentru drepturile românești, pentru limbă, pentru școală.

Ungurii l-au batjocorit în toată forma: odată au voit să-l omoare, iar altădată l-au scuipat în față, dar I. P. S. Sa nu s'a lăsat, ci a luptat cu toată hotărîrea pentru drepturile Bisericii sale și a poporului său, până a biruit.

Sfântul Părinte dela Roma l-a distins cu gradul de arhiepiscop.

Întru mulți ani, Stăpâne!

IOSIF E. NAGHIU

## Sfaturi bătrânești

Abia au trecut câteva luni dela înființarea „Sfaturilor de împăcluire”, și se văd roadele lor bogate. Aceste sfaturi nu sunt altceva decât „Sfaturile bătrânilor” de pe timpuri, ale juraților cum li-se mai spunea. Mulți dintre cetitorii acestor rânduri poate au spus sfaturile bătrânilor de pe sate, cari erau aleși să facă pace între cei înpricinuiți. Și — Doamne — multe au mai rămas dela ei. Cine vrea multe poate să învețe dela ei. În vorbele lor, spuse cu atâta tăc, se găsesc multe învățături bune, pe cari ei le scot din pășaniile lor, din lupta ce au dus cu năcazurile și durerile ce au dat peste ei. Sfaturile lor sunt pentru cei tineri ca niște faruri luminoase, cari arată calea cea bună de urmat; ca niște pilde ducătoare la cinste și omenie. Dintre multele pilde este și aceea: „Unde nu este cap, e vai de picioare”, despre care scriu în cele ce urmează.

Omul cu judecată, cu mintea sănătoasă, omul care se pretinde om, înainte de a face un lucru stă și judecă, dacă e bine sau rău, și pe urmă pornește la lucru. Omul, care nu judecă și pleacă la lucru, e ca o furtună care pleacă peste codrii și câmpii, rupe și strică tot ce se găsește în calea ei, fără să aducă un folos cât de mic, lui sau societății în care trăiește. Ca să se înțeleagă mai bine această vorbă din bătrâni, pun înaintea cetitorilor spre judecata lor doi oameni.

Se spune că un om avea doi feciori. Când era pe patul de moarte, i-a chemat la sine și le-a împărțit averea ce agonisise. La cel mai mare i-a dat mai puțin: un jugăr de pământ și doi bouleni mai de rând, altceva nimic. La cel mai mic: 10 jugăre de pământ, 4 boi, car, grasă, plug și alte unelte și i-a mai lăsat cartea și casa, cu un cuvânt la el era gospodăria făcută.

După ce a murit bătrânul lor tată, frații s'au pus pe muncă. Muncea cel mare cu judecată, cu chibzuială, fără prieteni și fără multă zarvă. După câțiva ani a ajuns la o gospodărie mare și frumoasă.

Avea cirezi de boi și vaci, stave de cai, turme de oi, livezi întinse cu pomi, lanuri de grâu, porumb și ovăș, cât se poate vedea cu ochiul, și pe lângă aceste o curte mare cu o casă frumoasă, grajduri și hambare de bucate, șire lungi de fân și pae, cu un cuvânt ajunsese unul dintre cei mai mari gospodari, nu numai în satul lui, dar și în jur.

Cel mic făcea și el treabă. Muncea, dar mergea tot înapoi ca racul, căci orice lucru făcea, eșia tot de-îndoasele. S'a dat la strergării și băstămății. S'a împretinit cu oameni de nimica și necinstiți și în câțiva ani nu că nu a făcut avere, dar a păpat-o și pe cea dela tatăl său. A ajuns muritor de foame și de răsul lumii.

Pentru ce a ajuns așa? Pentru că înainte de a face lucrul, nu s'a gândit, că e bine sau rău, că va avea dobândă sau pagubă. Iată unde l-a dus nechibzuiala! N'a judecat înainte de faptele lui. Dar ce să-i fac? Așa e: „unde nu este cap, e vai de picioare”.

Omul trebuie să știe că prima ușă prin care trece o faptă trebuie să fie judecata, care este o facultate a sufletului, ea este steaua care conduce pe om la bună stare, cinste și omenie.

Dacă omul înainte de a face un lucru sau altul, nu judecă, nu chibzuește, vin relele pe capul lui și se face sclavu lor. După cum scânteeza, cât e de mică, poate aprinde o casă, o șură ba chiar un sat întreg, chiar așa o vorbă, o faptă nesocotită strică, atât omului care o săvârșește, cât și celor ce-l aud sau văd.



I. P. S. Dr. Iuliu Hossu citește în ziua de 1 Decembrie 1918, la Alba-Iulia, în fața poporului, hotărîrea de unire a Ardealului cu Țara Mamă. Cel cu țolul pe umeri și cu camilavca pe cap este fostul patriarh al României Dr. Elie Miron Cristea, pe atunci episcop al Caransebeșului. Ofițerii sunt Români din armata austro-ung.

Pratul de pușcă e mic, dar, vedeți, că a aprins lumea întreagă în cel mai crâncen războiu din câte pomenește istoria. Picătura de apă e mică, dar, căzând de multe ori, găurește piatra cât ar fi de tare, sau mai multe pot îneca lumea. Așa este și cu vorba sau fapta nesocotită: poate ruina un om, o familie ba chiar o țară întreagă.

Așa dară omul trebuie să știe că în lume sunt multe drumuri, ca pânza de păianjen și dacă sunt multe, să judece, pe care ar fi bine să plece. Dacă omul a plecat odată greșit și a eșit cu păgubă, nu este lertat să plece și a doua oară pe același drum, și pentru greșala dintr-o dată să se pedepsească. Ce las să urmeze mai jos, este o pedeapsă cam glumeață, dar cu adâncă învățătură:

Un om mergea dela cărciumă — unde beuse cam multisor — către casă. Cum drumul său trecea peste o vale destul de mare, a căzut de pe punte în vale. De ce a căzut? Că nu era cap limpede. După ce a căzut, văzând pericolul — s'a trezit — s'a sbatut în dreapta și în stânga și a scăpat cum a putut, de nu l-au înghițit valurile furioase. Ajunge acasă, unde muerea lui îl aștepta cu mâncare și patul făcut. Nu l-a mai trebuit mâncare. S'a suit în pat și s'a pus cu picioarele pe perină. Femea lui făcea sfinte cruci și bătea la mătânii că i-a nebunit bărbatul. — „Ce faci omule, de nu pui capul pe perină ci pui picioarele? Doamne, omule, doar nu te vei fi stricat la cap? — „Hei femeie — am fost stricat la cap, dar acum nu mai sunt. Capul trebuie pedepsit, căci de era după el, eram mort. Dar bietele picioare m'au scăpat, deci ele trebuie cinstite și omenite. Hei, drept a avut cine a spus: că unde nu este cap, e val de picioare“. De aici încolo, de câte ori trecea omul pe lângă cărciumă, își aducea aminte de pânze și o ocolia.

Vași putea aduce o multime de exemple, dar găsiți în „Unirea Poporului“, la știri, destule și prin cărți, dacă aveți dragoste de a le citi. Grosala de multe ori e dulce, dar fructele ei sunt foarte amare. De sigur Stan pășit a scos vorba: „Unde nu-i cap, e val de picioare“. Să ne ferescă Dumnezeu Sfântul, ca nici odată să nu ne putem zice vorba din bătrâni. Incheiu cu un poet român care spune:

„Frumos e omul, Doamne,  
Când mintea e regiună“.

Pr. V. MODORCEA  
Grid—Făgăraș

## Poezie depe front

Foaie verde iasomie,  
M'apucai și eu a scrie  
Din zilele petrecute  
In locuri necunoscute.  
Frunză verde de săcară,  
Să știi, dragă mândrișoară,  
Că sunt sănătos și bine  
Atât vei ști despre mine;  
Dar o jale mă apasă  
Și armata nu mă lasă,  
Să mai stau cu tine la masă.  
Fînd, mândră, prea departe,  
Îți trimit această carte  
Și dacă nu ți-o plăcea,  
Să nu o dai altuia  
Rupe-o 'n patru și dă-i vânt  
Căci te scapi de ea curând,  
Rupe-o 'n șasă bucațele  
Și dă-i drumul sus la stele,  
Iar când vântul va sufla  
Ele la mini ar zbură  
Și mi-ar spune drept curat,  
In ce stare te-au aflat.  
Eu te rog pe tine, carte,  
Să treci dealuri văi și sate  
La mândruța mea departe.  
Pe uscat, pe apă rece  
Pe unde vei putea trece,  
Pân la mândruța mea  
Și să-i spui durerea mea,  
Durerea dela inimă,  
Care veșnic nu m'alină,  
Du-te carte, du-te'n pace,  
Eu rămân, că n'am ce face.  
Tu să-i duci acest cuvânt  
Al meu nume iscălit.

Trimisă depe front de soldatul  
JURCA SILVIU  
com. Galtiu jud. Alba

## Grăunțe sufletești

### „Facerea mânilor lui o vestește tăria“

Când vedem un tren mergând, numai decât ne gândim la mașinistul care-l mână, că nu se poate să meargă dela sine. Tot asemenea când vedem un vapor, un automobil, un avion sau bombă. Nu există om, care să nu se gândească imediat la acela, care-l mână sau a aruncat-o, că cu dela sine putere nu merge nimica. Numai, când e vorba de mișcarea atât de regulată a pământului, a lunii și a stelelor, sunt unii cari nu vreau să-l recunoască pe celce le mână, ori, mai bine zis, pe cel ce le-a pus în mișcare resp. le-a dat dela început puterea de a merge.

Spun unii: bine, bine, dar acel mașinist puternic, care a dat acea împiosătură pământului, lunii și stelelor, nu se vede și nici nu l-a văzut vreodată cineva.

E adevărat; dar pe Regele vedem-l, și cu toate acestea știm că există la București; pentru că aceasta o arată slujbașii lui, cari lucră cu toții în numele lui? Și de câte ori nu suntem nevoiți a ne încrede în spusesele altora, numai astfel putând ajunge la un rezultat oarecare. Ce ar fi de pilda, dacă copilul din clasa întâie primară i-ar spune învățătorului său că el nu crede că litera aceea e „i“ sau „o“ sau „b“?

Și apoi văzând noi atâtea vietăți în lumea aceasta, știm cu siguranță că toate își au originea dela alte vietăți și că nici o vietate nu s'a putut produce pe sine însăși. Iar dacă am putea ajunge la cea dintâie vietate de pe pământ, știm că nici aceea nu s'a putut produce pe sine însăși, ci a trebuit să fi fost făcută de o altă vietate foarte puternică și foarte înțeleaptă, pe care noi o numim românește Dumnezeu, iar alții în alte limbi așa cum îl numesc. Cu drept cuvânt a putut deci spune dreptul Iov: „Dar întreabă, te rog, dobitoacele și te vor învăța și păsările ceriului și-ți vor spune cum este; sau jvinele pământului și te vor dăscăli; sau peștii mării și-ți vor istorisi cu deamănuntul. Cine nu știe dintre ele toate, că mâna lui Dumnezeu a făcut acestea și că în mâna lui stă suflarea a tot ce viază și duhul a tot trupul omenesc“ (12, 7-11).

Un medic a spus odată unui preot bătrân că lumea s'a făcut din întâmplare. Preotul, care era un mare admirator al postului țărănimii, a marelui nostru Gheorghe Coșbuc, i-a răspuns atunci: „Domnule Doctor, știți cum s'au format poeziile marelui Gheorghe Coșbuc? Odată Gh. Coșbuc avea pe masa de scris mai multe coale de hârtie. Câteva muște s'au așezat din întâmplare pe hârtie și au lăsat după ele mai multe puncte negre. Aceste puncte negre așa s'au știut pe urmă înșirui de frumos, încât, uitându-se Coșbuc, la ele și-a văzut scrisă gata cea dintâie poezie. Tot așa, rând pe rând, s'au format apoi și celelalte poezii, până s'au format volumele cunoscute ale marelui poet“. Doctorul s'a uitat lung la preot și i-a răspuns: „M'ai avut, Părinte; să știi că mi-ai dat mult de gândit prin pilda aceasta a Sf. Tale“. Pe cât e de imposibil însă a se face o poezie în forma aceasta, pe atât e de cu neputință să se fi făcut și lumea din întâmplare.

Marele Napoleon era surghiunit pe insula Sf. Elena, unde devenise foarte religios. Cu el era și generalul Bertrand, care nu credea în Dumnezeu. „Ce-i Dumnezeu?“ — îi zise odată fostului împărat — „Că M-Voastră nu l-ați văzut nici odată“. „Nici D-Voastră nu ați văzut spiritul meu; cu toate acestea însă,

văzând marile mele fapte de armă, ați recunoscut că sunt cineva. Ce sunt însă faptele mele de armă, pe lângă faptele Atotputernicului? Ce sunt celelalte strălucite biruințe, pe lângă mișcarea stelelor? Dacă din marile fapte ale unui om deduceți la spiritul lui mare, pe care însă nu-l puteți vedea, pentru ce nu voiți să deduceți din marile fapte ale Creatorului la Creatorul cel nevăzut?“

Drept are deci, dragi cetitori, regele și psalmistul David, când zice: „Ceriurile spun mărirea lui Dumnezeu și faptele mânilor lui o vestește tăria“ (psalm 18, 2).

• Părintele Iuliu

**Ajutorarea văduvelor, orfanilor și invalizilor din Blaj.** Cu prilejul sărbătorilor Crăciunului dl. Dr. Iosif Pop prefect și președintele Comitetului Operelor Sociale din județul Târnava Mică, a împărțit văduvelor, orfanilor și invalizilor de războiu din Blaj și județ ajutoare frumoase.

**Sărbătoarea de 24 Ianuarie la Blaj** s'a sărbătorit ca de obicei. S'a slujit mai întâiu la catedrală o slujbă de mulțumită pentru unirea celor două principate române, Moldova cu Muntenia. apoi publicul întreg a trecut în sala festivă a palatului cultural, unde școlile au aranjat o serbare frumoasă, la care au luat parte și câțiva ofițeri ruși.

**Părăstasul pentru Mitropolitul Sucei** s'a slujit Duminecă în 28 Ianuarie în catedrală de către Il. Sa Dr. Victor Macaveiu vicarul general al Mitropoliei. Inconjurat de canonicii Gh. Dănilă și I. Maior. A cântat corul teologilor de sub conducerea Păr. profesor Ioan Florea. La părăstas au luat parte, pe lângă familia răposatului, întreagă Școala Normală de Invățătoare, al cărei patron este răposatul Mitropolit și al cărui nume îl poartă. Au mai luat parte și elevii și profesorii celorlalte școli din Blaj.

**Sărbătoarea Trei Ierarhi la Blaj.** Cei trei ierarhi: Vasile cel Mare, Grigore Teologul și Ioan Gurădeaur sunt patronii Liceului de băieți din Blaj. În fiecare an această zi se sărbătorește cu mult suflet. Anul acesta s'a slujit obișnuita sf. liturghie în catedrala din Blaj de către inspectorul școlar arhidiecezan, canonic Nicolae Popp, inconjurat de director și profesori. La palatul cultural s'a ținut apoi obișnuita serbare, la care a vorbit elevul Man Marian din cl. VIII despre Samoil Micu și Biblia dela 1795, s'a declamat apoi în toate limbile ce se învață în liceu și a cântat orchestra și corul liceului. Obișnuitul bal al studenților însă, care de 5-6 ani nu s'a mai văzut la Blaj, a rămas ca să se țină după încheierea păcii.

**Două focuri la Blaj.** Înainte cu două săptămâni cineva a aprins un stog de grâu al I. P. S. nostru episcop. Bineînțeles că nu s'a putut scăpa nimica. Au ars cam 1 vagon și jumătate de grâu. După câteva zile iată că clopotele catedralei bătute în dungă vestesc din nou foc. Ardea moara sistematică a dlui Ștefan Dragoș. Nici aici nu s'a putut scăpa nimica. Pe lângă mașinari, au ars și foarte multe bucate, și încă de ale oamenilor săraci. Dl. Dragoș nu-și mai poate reface moara nici cu 30 de milioane. Se șoptește că și aici ar fi lucrat o mână criminală.

**Moartea unui căpitan-aviator la Blaj.** Zilele trecute a murit la Blaj tânărul căpitan mecanic aviator Ioan Ciobotariu. A fost înmormântat cu mare jale, luând parte la înmormântare întreg Blajul, cum nu s'a mai văzut de mult.

# Cum stă lumea și țara

## Războiul din răsărit

### In Ungaria

Garnizoana nemțească și ungurească din Budapesta luptă cu îndârjirea omului care-și vede moartea. Cu toate acestea, armata roșie a reușit să strângă cercul și mai mult, ocupând mai multe case. Nemții mai rezistă în partea de apus a orașului (în Buda). Se așteaptă din zi în zi comunicatul care să anunțe nimicirea garnizoanei nemțești din oraș și cucerirea completă a orașului. Tocmai acum se anunță că a fost ocupat și palatul regal din Buda.

### In Germania

Înaintarea trupelor roșii ne fac să nu mai vorbim despre un front în Polonia, ci în Germania. Trupele armatei roșii, respingând peste tot armata germană, au pătruns din mai multe direcții în Germania. În Prusia orientală armatele roșii au ajuns la Königsberg și luptă acum la marginile orașului. Altă coloană de sub comanda generalului Jukov a ajuns la Ziebingen, care se găsește la 37 km. răsărit de Frankfurt pe Oder și la numai 109 km. de Berlin. Germanii se retrag spre Berlin, unde a început minarea clădirilor din partea de răsărit a capitalei. Flăcările exploziilor de pe front pot fi văzute dela Berlin. Ambasadorii (reprezentanții) străini au părăsit capitala Germaniei. Mii de Nemți sunt omorâți sau luați prizonieri în fiecare zi. Hitler are de gând să fugă din Berlin cu toți miniștrii la Obersalzberg în munții Bavariei.

Pentru prima dată Germania poartă un războiu pe teritoriul ei. Războiul din 1870 contra Franței, cel din 1914—1918 și cel de până acum au fost purtate tot pe teritoriul străin. Toate țările au suferit mizerii, refugii, distrugerii, foamete, numai ei nu. Dumnezeu însă nu i-a lăsat să nenorocească toate popoarele.

Lupta se dă acum în Germania și pe teritoriul german. Lipsurile și nevoile refugiului o simt și ei. Sute de mii și chiar milioane de Nemți trebuie să fugă din calea armatelor roșii. Dar oriunde vor fugi și chiar în gaură de șoarece de se vor ascunde, pedeapsa pe care vor trebui s'o primească, vor primi-o. Și o merită deplin!

### In Cehoslovacia

În regiunea munților Tatra-Mică, trupele Armatei a 4-a română au cucerit după lupte foarte grele orașul Breznobanya, un important centru de comunicații de pe valea Gronului. Pentru curajul cu care au luptat diviziile 3 inf. de sub comanda generalului Popescu Ioan și divizia 6-a inf. de sub comanda generalului Marinescu Gheorghe la cucerirea orașului Lisovetz, au fost citate pe ordin de zi de către comandamentul aliat. Cinste lor.

## Frontul din Apus

Înaintarea aliată în apus a ajuns la linia fortificată Siegfried, care a fost străpunsă de armata 1-a americană a trecut dincolo de Our, ajungând la 12 km. de Prume, una din cele mai puternice fortărețe ale liniei Siegfried. Deasemeni a mai fost ocupat și orașul Wintenschein. Aviația anglo-americană a bombardat pozițiile militare din Austria. Peste 700 de cetățeni sburătoare însoțite de 300 avioane de vânătoare au bombardat Joi gările de triaj din Mannheim și Ludwigshafen, precum și un pod peste Rin la Vesel.

### In Italia

nu se dau lupte mai importante din cauza timpului foarte rău. Nu tot așa a fost cu aviația. Avioanele de luptă aliate au bombardat liniile de aprovizionare germane din Italia de nord și de pe vale Padului. Porturile Pola și Genua și fabrica dela Massa au fost deasemeni atacate.

### Luptele cu Japonia

Între armatele japoneze și cele americane comandate de generalul Mac Artur se dau lupte crâncene în insula Luzon. Vitezele armate americane au ocupat Duminecă orașul Manilla, capitala insulelor Filipine. Avioanele americane au bombardat tot timpul șoselele pe cari se aprovizionează Japonia. R-giunea Amoy din China a fost bombardată. Au fost cufundate mai multe vapoare japoneze.

## Politica externă

### A vorbit dl Hitler

Implinindu-se 12 ani dela venirea sa la putere, dl Hitler a vorbit. Dar ce deosebire între discursul de azi și celelalte! Înainte vrea ca un atotputernic, care a venit să aducă fericire poporului german. Toate statele au fost ocupate una după alta. El se credea Dumnezeu. În calea lui nu mai putea sta nimeni. Rugăciunea Nemților național-socialiști nu mai era decât „Heil Hitler“ (= Trăiește Hitler). În discursul de acum, același dl Hitler, care a aruncat cu noroi în Cristos, se întoarce acum pocăit și cere ajutorul Lui, dar pentru aceea n'a redat libertatea bisericilor. Războiul care se duce acum pe pământul Germaniei i-a făcut și pe Nemți, să vadă grozăviile lui. Providența divină în care se încrede el, nu poate să-i aibe de grijă aceluia, care a omorât milioane de oameni fără nici-o vină, decât că erau francezi, belgieni, olandezi sau alte nații.

Plânsul mamelor și al copiilor rămași orfani din cauza lui a adus pedeapsa dumnezească asupra poporului german. Valurile de sânge vărsat, din cauză că Hitler voia să fie stăpânul lumii, se varsă acum asupra lor, înecându-i. Și el mai crede că providența divină l-a ales chiar pe el să fie mântuitorul lumii? Poporul german nu poate să mai aibe decât o singură cale: capitularea fără condiții întoarcerea poporului întreg la credința strămoșească, fiindcă altfel va pieri împreună cu stăpânul lui, cu dl. Hitler.

### Intâlnirea celor trei

Radio spune că dnii Stalin, Roosevelt și Churchill s'au întâlnit într'un oraș rusesc de pe malurile Mării Negre. Prăbușirea Germaniei face ca această întâlnire să se facă tocmai acum. Precum la T. heran a fost stabilit programul pentru luptă, așa acum se va stabili programul pentru pace.

### Englezii despre noi

Mai mulți deputați englezi au interpelat în camera comunelor (parlamentul englezesc), că pentru ce nu este recunoscută și România ca stat beligerant (care poartă război), după ce este a patra putere ce luptă împotriva Germaniei. În cazul acesta noi am avea drepturi mai mari la masa verde, la care se va discuta pacea. Un membru al guvernului a răspuns, că aceasta nu se poate face decât în înțelegere cu guvernul sovietic și cel american.

### Cei trei regenți bulgari au fost osândiți la moarte și executați

Aceștia sunt Principele Ciril, fratele fostului rege Boris și unchiul regelui de acum Simeon al doilea, Bogdan Filoff care a fost și prim-ministru și generalul Nicola Misoff. Afară de aceștia au mai fost impușcați 22 foști miniștri. Toți aceștia au fost aflați vinovați de către tribunalul poporului pentru deslănțuirea războiului și dovediți criminali de războiu.

## Politica internă

### Guvernul a fost din nou amenințat

Muncitorii comuniști din București au făcut din nou o mare manifestație, cerând răsturnarea guvernului și un guvern compus numai din F. N. O. (Frontul Național Democrat). Guvernul însă nu s'a înspăimântat, iară dl general N. Rădescu, primul ministru, a declarat că lucrează liniștit mai departe.

### Impotriva național-țărăniștilor

Aceiași muncitori au încercat apoi, după câteva zile, să împiedece apariția ziarului partidului național-țărănesc „Dreptatea“. Toți conducătorii național-țărăniști au protestat însă la guvern, iară „Dreptatea“ a apărut, și în două ceasuri, au trecut 200.000 exemplare. E frumos din partea dlui vicepreședinte al consiliului de miniștri Petre Groza că și D-Sa a vestejit această încercare de a se împiedeca libertatea presii.

### Pedeapsa cu moarte pentru criminalii de războiu

În legea pentru urmărirea criminalilor de războiu s'a prevăzut și pedeapsa cu moartea. Legea a fost aprobată de M. S. Regele.

### Criminali de război

sunt declarați la noi până acum 53, între cari mareșalul Ion Antonescu, fostul prim-ministru M. hail Antonescu, general Pantazi, general Petrovicescu, alți 6 generali, numeroși ofițeri superiori în frunte cu colonelul Elefterescu, precum și membri guvernului Horia Sima.

### Vinovați pentru dezastrul țării

sunt I. Gigurtu, M. Manolescu, Valer Pop toți foști miniștri cari s'au învoit la cedarea Ardealului de Nord, Ion Petrovici fostul ministru al școalelor, marele scriitor Al. Brătescu-Voinești dna Maria Mareșal Antonescu, dna Vetura Goga și încă mulți alții. Toți aceștia vor fi judecați de tribunalul poporului încă în săptămâna dela 4 la 10 Februarie.

**Despăgubiri de războiu Rusiei.** Articolul 11 din armistițiul încheiat cu Rusia ne obligă, să plătim despăgubire de războiu 300.000.000 dolari aur. În 16 Ianuarie 1945 s'a făcut în privința aceasta următoarea înțelegere: Aceste despăgubiri se vor plăti în 6 ani, în următoarele mărfuri: pentru 150 milioane de dolari petrol; pentru 54 milioane cherestea, vite și grâne; pentru 96 milioane vapoare, mașini, locomotive și vagoane. Între cari 13 milioane material existent. Prețurile se vor socoti după cel din 1938, cu o majorare de 15% la materialul mașini, vagoane și vapoare, iar de 10% pentru celelalte mărfuri. Un dolar american face astăzi cam 4200 Lei, așadar o rată de 50 milioane face 210 miliarde Lei.

## Știrile săptămânii

**Non episcop catolic la Iași.** Sfântul Părinte dela Roma a numit în locul răposatului Mihai Robu, pe P. S. Dr. Marcu Glaser, care a fost consacrat episcop anul trecut la București. Escelența Sa Graser este al cincilea episcop catolic al Moldovei.

**Unirea bisericilor.** În mai multe ziare s'a început din nou discuția asupra unirii bisericilor românești. Neuniții vreau, ca totdeauna, să ne unim, trecând la ortodoxie. Le răspunde foarte frumos Păr. canonic dela Blaj Dumitru Neda în ziarul „Unirea” dela Blaj, arătând că așa ceva nu se poate. Este acesta întâiul articol despre ortodoxie necenzurat, că de 4 ani, câtă vreme a fost guvernul Antonescu la putere, noi n'am putut scrie nimica despre ortodoxie, că nu ne lăsa cenzura, pe când ortodocșii ne atacau mereu. De aceea ar fi bine ca acel articol să-l citească preșii cât mai multor credincioși, iar, celor ce nu ar înțelege câte ceva din el, să li-l talmăciască.

**Pentru bacalaureații comerciali.** Se aduce la cunoștința bacalaureaților comerciali care doresc să se înscrie la Facultatea de Drept din Cluj-Sibiu, că examenul de diferență pentru înscrierea în Facultate va avea loc în zilele de 7 și 8 Februarie 1945. Sibiu, 25 Ianuarie 1945. Decanatul.

**Ceice ne au trimis bani pentru calendare și încă nu le-au primit, să binevoiască a mai aștepta câteva zile.** Poate și-se vor returna de undeva calendare. În cazul acesta le vom trimite imediat. Iar dacă în cel mult două săptămâni nu vom primi nici un calendar înapoi, le vom returna banii prin poștă. Calendarul nu mai avem, dupăcum am anunțat și în numărul trecut.

**Moartea profesorului universitar Marin Ștefănescu.** În ziua de 11 Ianuarie a murit la București profesorul universitar Marin Ștefănescu dela universitatea din Cluj. A fost un profesor învățat și bun creștin, care a ținut mult la Blajul nostru.

**Desființarea orelor de religie la școlile de ucenici?** Cu ziua de 1 Ianuarie 1945 orele de educație religioasă la școlile de ucenici se desființează și în locul lor se introduc ore de educație morală, cetățenească și muncitorească. Ne doare mult această poruncă a dlui ministru al muncii, cu atât mai ales, că nimenea n'are mai mare nevoie de religie decât ucenicii de meserii, iar religia cuprinde în sine și morala cetățenească și muncitorească. Și apoi par'că în emblema țării noastre sunt scrise cuvintele: „Nil sine Deo”, adică „nimic fără Dumnezeu”. De altfel, dupăcum citim în ziare, dl ministru, văzând tulburarea care s'a produs în popor pentru acel ordin, a revenit asupra lui.

**Pleacă Evreii din România.** Zilele trecute a plecat dela Constanța vasul „Smirny” spre Palestina, ducând 2000 Evrei din România. Societatea de Cruce Roșie mai aranjează și alte vapoare pentru acest scop. Cererile sunt atât de multe, încât nu se pot împlini toate.

**Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați:** I. P. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu Blaj lei 1200, Vasile Hoza comerciant Sibiu lei 5000, Ioan Munteanu com. Proveni lei 1000, Păr. N. Teban Petroșeni lei 200, Mănăstirea „Buna Vestire” Moreni lei 300, Dna Cornelia Dr. Pop. București lei 1200, Dr.

Gavriș A. medic Caransebeș lei 1000, Dr. R. Boilă prof. universitar Baia de Arieș lei 1500, Alex. Suciuc maestru-Colan lei 1000, o dnă „Anonimă” lei 5000. Le mulțumim. Dumnezeu să le răsplătească înmilit.

**Elev care se joacă cu revolverul.** La un liceu din București în cursul unei pauze, unul din elevi jucându-se cu un revolver, glonțul a lovit trei elevi cari se uitau la un atlas geografic. Unuia glonțul i-a sfărâmat brațul, pe unul l-a atins mai ușor glonțul la spate, iar la al treilea glonțul i-s'a oprit în umăr. Patru elevi și 8 părinți suferă pe urma unui băiat rău. Mai zică apoi cineva că bătaia nu-i venită din ceriuri!

**Preschimbarea monetelor de 200 lei.** Pentruca țaranii mai ales să nu suferă Ministerul Finanțelor a dat ordin ca monetele de 200 lei să se primească la percepții până la 1 Aprilie 1945, urmând ca percepțiile să le schimbe, oricâte ar prezenta cetățenii.

**Varșovia nu mai există ca oraș,** ci este numai un morman de ruine. Nici o casă nu a rămas întreagă și pretutindenea se văd numai morminte de ale răsculaților. Orașul nu are nici apă, nici electricitate, nici gaz. Monumentele, toate bisericile și casele au fost aruncate în aer cu dinamită. Mareșalul Stalin a promis că va da întregul său ajutor pentru refacerea orașului.

**Refacerea liniei ferate Câmpia-Turzii - Cluj.** Trupele germane, în retragerea lor, au aruncat în aer toate podurile și tunelurile de pe toate liniile ferate la cari au putut ajunge. Cea dintâi a fost refăcută linia ferată Câmpia Turzii-Cluj, și anume de 5000 de muncitori cari lucrau în 3 schimburi de zi și noapte. Au dat ajutor și 1500 de soldați ruși. Astfel această linie este acum refăcută, așa că circulă pe ea trenurile fără întrerupere.

**Cât de ieftine au fost calendarele noastre.** Păr. Nicolae Șandru din Constanța ne mai cere 50 calendare, pentrucă sunt foarte căutate. „Am primit calendarele cu mulțămintă. — scrie Sf. Sa — Sunt, ca totdeauna, neîntrecute și, ce este mai minunat, mai ieftine ca toate din Dobrogea, concurând și pe celea de părete. Nu mă mir că nu Vă prea laudați cu fonduri de rezervă la „Unirea Poporului” și „Calendar”. Aici plătim un ou cu 100 Lei. Cine a mai văzut ca pentru un ou și jumătate să capeți o carte de 100 de pagini?”

**O pildă mult grăitoare.** Primit următoarea scrisoare: „Domnule Director, Subsemnatul paroh Alexandru Târnavăanu din Ciuciu jud. Alba, cu ocazia împlinirii a 15 ani de preoție, ca mulțumită lui Dumnezeu și drept jertfă, pe lângă altele, m'am hotărât, să plătesc pe un an la trei creștini abonamentul mult apreciatei foi „Unirea Poporului” de sub înțeleapta D.-Voastră conducere, fiind convins că prin aceasta contribuie o părticică la luminarea poporului nostru”.

**Toate localurile de petrecere din capitală au fost închise.** Ministerul Internelelor a poruncit ca toate localurile de petrecere din capitală să fie închise, iară baluri să nu se poată face decât pentru scopuri de binefacere. Nici nu se cuvine ca atunci, când copiii noștri mor pe front, iar acasă atâția suferă atâtea, noi să ne petrecem.

**Universitate maghiară-română la Cluj.** Prefectul județului Cluj, dl V. Pogăceanu, a dat o ordonanță-lege, prin care se pune în vedere universității maghiare din Cluj să și continue activitatea, iar universi-

tatea română din Cluj să și-o înceapă. În Clujul românesc, dat nouă prin două armistiții (cel românesc și cel unguresc), se continuă universitatea ungurească, iar cea românească abia e vorba să și înceapă activitatea alături de aceea.

**Mărirea soldei soldaților.** S'a aprobat ca, începând dela 1 Ianuarie 1945, solda trupeii să fie zilnic: pentru sergent 40 lei, pentru caporal 30 lei și pentru fruntaș și soldat 20 lei.

**A ars ca o torță vie** Bătrânul Toma Vasile, de 70 de ani, din București, vrând să și aprindă focul, a stropit lemnele cu petrol. Din nebăgare de seamă i-s'a spart sticla în care se afla petrolul, iară el a ars ca o torță vie, încât n'a rămas din el decât cărbune.

**Numărul viitor este cel din urmă pe care-l mai trimitem cetitorilor cari nu și-au plătit abonamentul.**

**† Preotul profesor E. Sabo.** Abia acum aflăm că a murit Păr. E. Sabo, fost director al Școlii Normale Române-Unite dela Oradea. A condus mult timp această școală a Bisericii noastre, crescând mulți învățători cu frica lui Dumnezeu. Odihnească în pace!

**† Nicu German abs. de teologie,** stud. politehnică și slt. rez., fost pedagog la Internatul Vancean de băieți din Blaj, fiul Păr. Oct. German din Fărăgău, jud. Mureș, a căzut, fiind lovit de un glonte criminal, în urma unui atac mișeleș, îndreptat împotriva familiei, în ziua de 6 Ianuarie 1945, dându-și sufletul după grele suferințe, în mâinile Judecătorului, în spitalul din Reghin, la vârsta de 28 ani, în ziua de 13 Ianuarie a. c., împărțit fiind cu Sf. Taine. Rămășițele pământești au fost așezate lângă biserica gr.-cat. din Fărăgău. În veci pomenirea lui!

**† Dănilă Tețu învățator pensionar,** tatăl dnei profesoare Silvia m. Comănanu, a încetat din viață după lungi și grele suferințe — împărțit fiind cu Sf. Taine — în 17 Ianuarie 1945, în al 75-lea an al vieții, după 41 ani de căsătorie și 38 ani serviți în ogorul școlii, cu mult suflet și devotament. În mormântarea s'a făcut în 20 Ianuarie 1945, în cimitirul bisericii gr.-cat. din Săsciori-Fărăgău. Fie-i odihna bună și memoria neuitată!

### Poșta gazetel

**Oficiul parohial Vintere.** În contul abonamentelor am primit în 2 III' 1944 Lei. 3650. Calendarul nu mai avem.

**Oficiul parohial Clugud.** Am primit banii. Calendarul nu mai avem. Cele 7 calendare costă 1120 Lei.

**Păr. Sever Lupu-Beliu.** Rugăm să ne scrieți urgent care este al 3-lea abonant scris pe mandatul trimis, întrucât nu-l putem descifra.

**Ciungan Nicolae Ocna Mureș.** Am primit banii. Ziarul Vă merge.

**Oficiul parohial Ramna.** Am primit banii pentru calendar.

**Păr. B. Comes-Bărăbanț.** Cele 2000 Lei trimise ca ajutor de „Anonimă” au fost publicate în Nr. 51/944

6375 Tudor Ioan. Am primit prin Păr. G. Zăvanu Lei 700 pe 1944. Mai restaji pe 1943 Lei 200.

**Vasile Blaga-Ciucul Fărăgău.** Rugăm, să ne scrieți, pentru cine ați trimis anul de 5840 Lei.

### Loc de casă

de vânzare în Blaj cartierul Hulă, apropiere de alea 6 Sept. 235 st. p. A se interesa la Genad Ignățiu, Str. Mitropolit Vancea 11.

1 (1-1)